

2025 全球傑出僑生校友【社會公益獎】

寶島婦女聯誼會會長 陳慧芳

她是從印尼遠赴臺灣留學的華裔少女，也是跨越教育、企業與公益三界的女性典範，從臺大外文系畢業後，她在馬來西亞落地生根，創業、教學、捐助華教、推動婦女賦權，至今 40 餘年不曾停歇，她用生命書寫了一部屬於臺灣僑生的公益長詩。

1948 年出生於印尼北蘇門答臘的陳慧芳，自幼在重視閱讀與民主對話的家庭中成長，培養出深厚的語文能力與同理心，她在南強小學與南安中學完成基礎教育，對語言與商學產生濃厚興趣，高中畢業後，她獨自赴臺，考入國立臺灣大學外文系，展開她跨文化人生的第一步。

在臺大求學期間，陳慧芳除了精進英語文學專業，也選修西班牙語，擴展語言視野，大學四年不僅塑造了她的知識基礎，更成就了她堅韌不拔、勇於面對未來挑戰的性格，畢業後，她與先生攜手返馬，開啟創業與奉獻之路。

1984 年，陳慧芳與先生共同創立「Lunar Shipping 海事公司」，從事海運與海事工程事業，歷經數次金融與疫情危機，始終穩健經營，公司並於 2018 年獲頒《星洲企業楷模獎》，除企業經營，她長年投身公益與婦女組織，展現跨界整合與領導力：

「教育與華教推動者」

她積極投入馬來西亞華文教育運動，資助華文中學、參與籌款活動，並擔任巴生中華中學董事，推動課程多元化與學校建設。

「婦女公益與社會參與者」

身兼「寶島婦女聯誼會」會長、「世界華人工商婦女企管協會馬來西亞新山分會」會長多年，她帶領成員深入社區，

長期探訪孤老、舉辦慈善晚宴、募集教育與福利基金，她倡導女性應展現自信、柔性領導與社會責任，並以自身為榜樣，帶動更多婦女投入公共事務。

「青年與文化推廣者」

她不僅鼓勵青年赴臺求學，更長期支持青年志工團體參與慈善與文化推廣，她策劃如「讓我心飛翔」、「三合一愛心義工隊」、「梅花文藝慈善之夜」等活動，兼具教育、文化與公益精神，深獲各界好評。

陳慧芳期望能整合馬來西亞臺灣校友、華社資源與公益平臺，擴大社會影響力，她計畫在未來推動婦女創業與教育基金計畫，協助弱勢婦女掌握第二專長，同時，她希望藉由校友會與婦女組織的力量，促進臺馬文化交流、提升臺灣在當地的正面形象，進一步延續臺灣僑生對原鄉、對人群的貢獻精神。

這份榮譽不僅屬於她，也屬於每位支持公益、重視教育、關懷社會的女性，她深感臺大教育為其人生奠下根基，也感謝馬來西亞社會給予她廣大的舞臺，她希望未來能繼續以實際行動回饋社會，讓更多人因「臺灣僑生」而得到啟發與幫助。